

17名来自检察系统的全国先进工作者共话“办案经”畅谈“为民心”——

检察先锋的时代答卷

4月28日上午,庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。17名来自检察系统的全国先进工作者参加了大会,现场聆听了习近平总书记的重要讲话。大会结束后,17名先进工作者激动难抑,纷纷用文字抒发他们对劳模精神、劳动精神、工匠精神的深切感悟和让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的美好憧憬。现将他们的感悟摘要刊发。



以法治之光点亮正义征程

山西省忻州市检察院第一检察部副主任 谢金娜

习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话,话语铿锵,鼓舞斗志,发人深思,催人奋进。

从中学起,我就立志从事法律工作。12年前,我进入检察机关成为公诉人,深知每一个案件都承载着公平正义的重量,关乎法律尊严与人民权益。我始终坚信,办理案件不仅关乎他人的人生,更关乎我们自己的人生。

我曾办理过一起命案,被告人漂白

身份逃亡20余年,证据严重缺失。我通过耐心释法说理,化解被害人近亲属的疑虑;通过固定原始证据、自行补充侦查、调取关键证据、走访群众等方式,完善证据体系,最终使被告人认罪服法,被害人近亲属从质疑转变为信任。

多年的办案经历让我深刻认识到:“天下之事,不难于立法,而难于法之必行。”作为一名检察官,我们必须以更高的标准要求自己,牢记“国之大者”,以更强的政治担当、更实的专业能力、更暖的为民情怀,高质效办好每一个案件。

在党的引领下,我充分发挥自身的民族和本土优势,走遍了全旗1.7万平方公里土地上的228个嘎查村。我用蒙汉双语为农牧民释法明理,全力维

护他们的合法权益。每当我握住牧羊人那布满沧桑的手,看到农民兄弟姐妹饱含热泪的双眼,我的信心愈发坚定,干劲愈发充足。这股力量促使我在检察履职中深入开展案施策、纾困解忧工作,积极参与社会治理,力求通过办案,达到“办理一案、影响一片”的良好效果。

我将永远铭记初心使命,把荣誉化作责任和动力,高质效办好每一个案件,为推动矛盾纠纷的实质性化解、促进民族团结进步而不懈奋斗。

强化检察担当筑牢经济金融防线

上海市检察院第四检察部主任 马玮玮

现场聆听习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话,对我来说,这份荣誉是无声的鞭策,更是沉甸甸的责任。

习近平总书记在上海考察时强调,上海要聚焦建设“五个中心”重要使命,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用,加快建成具有全球影响力的科技创新高地。这为上海检察工作指明了方向。

在今后的工作中,我将从三方面着力,推动经济金融检察工作高质量发

展。一是强化政治责任,主动融入大局,严格依法办案,强化法律监督,为法治化营商环境和科技金融稳健发展保驾护航。二是强化法治责任,高质效办好每一个案件,深刻领会“三个善于”要求,确保案件经得起检验。三是强化检察责任,提升专业能力,凝聚团队合力,助力经济社会高质量发展。

经济金融检察工作关乎国家经济安全和社会稳定。我将始终牢记习近平总书记的嘱托,以钉钉子精神,把每一项工作做实做细做到位,为上海建设具有全球影响力的科技创新高地贡献检察力量。

以“案”为基,推动检察事业高质量发展

安徽省芜湖市镜湖区检察院党组成员、副检察长 汤恒明

作为检察机关的全国先进工作者,我现场参加了庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会,聆听习近平总书记的重要讲话,让我深受鼓舞,倍感振奋,深受鼓舞。

2007年,我进入镜湖区检察院,先后在公诉、办公室、民行、公益诉讼等多岗位历练,如今分管刑事与公益诉讼检察工作。18年来,我见证了检察事业的蓬勃发展,更亲历了公益诉讼检察从试点到发展完善的10年历程。

在公益诉讼检察工作中,我和团队聚焦公益保护,承办的10件案件先

后获评全国、全省典型案例,公益诉讼办案团队也荣获全国优秀办案团队称号。围绕长江大保护战略,我们精心培育的“镜卫皖江”品牌获评最高检基层检察院建设特色品牌。这些成绩,是团队共同努力的结果,也是检察力量的生动体现。

在办理一个个案件中,我深刻感受到为大局服务、为人民司法、为法治担当的检察使命。未来,我将更加用心用情用力做好每项工作,办好每个案件,与检察同仁携手并肩,共同进步,为检察事业高质量发展添砖加瓦。

为未成年人筑牢“防护网”、搭建“帮扶桥”

河南省卢氏县检察院第三检察部副主任 马玲玲

非常荣幸参加庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会,聆听习近平总书记的重要讲话,让我深受鼓舞,倍感振奋,也更加坚定了我前行的决心。

在未检工作中,我始终坚守“教育、感化、挽救”方针,积极探索创新。引入司法社工和特邀检察官助理,为案件办理注入专业力量;开展临界预防,对处于犯罪边缘的未成年人及时干预、矫治;针对案件中暴露出的问题,依法综合履职,推动“四大检察”和“六大保护”

协同发力。未来,我将继续深耕细作未检工作。在业务上精益求精,确保每一个案件都经得起法律和历史的检验;在创新上勇于探索,不断提升未成年人犯罪预防和帮教的效果,构建全方位、多层次的未成年人保护网络;在关爱上始终如一,用真心、真情去关爱每一个涉案未成年人。

我将以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,坚守初心,为未成年人筑牢“防护网”、搭建“帮扶桥”,共筑法治蓝天。

扎根草原,守护民族团结

内蒙古自治区科尔沁右翼前旗检察院党组成员、第三检察部主任 春华

从茫茫大草原来到繁华的首都北京,参加庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会,是我人生中极为宝贵的经历。习近平总书记在讲话中强调“坚持以人民为中心的发展思想”,作为长期在祖国民族边疆工作的一线司法人员,我听后心情十分激动,久久不能平静。

在党的引领下,我充分发挥自身的民族和本土优势,走遍了全旗1.7万平方公里土地上的228个嘎查村。我用蒙汉双语为农牧民释法明理,全力维

护他们的合法权益。每当我握住牧羊人那布满沧桑的手,看到农民兄弟姐妹饱含热泪的双眼,我的信心愈发坚定,干劲愈发充足。这股力量促使我在检察履职中深入开展案施策、纾困解忧工作,积极参与社会治理,力求通过办案,达到“办理一案、影响一片”的良好效果。

我将永远铭记初心使命,把荣誉化作责任和动力,高质效办好每一个案件,为推动矛盾纠纷的实质性化解、促进民族团结进步而不懈奋斗。

用爱照亮希望之路

黑龙江省牡丹江市检察院第七检察部主任 付冬梅

习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话中勉励我们“珍惜荣誉、保持本色,继续努力、再立新功”,字字千钧,激荡人心。

初入未检岗位时,我曾有些迷茫,直到遇见因家庭变故而误入歧途的小女孩小雨。当我们联合各方力量为她重建生活希望,当看到她捧着大学录取通知书的幸福模样时,我终于明白,未检工作不仅仅是用法律斩断罪恶,更是用爱照亮孩子前行的道

路。这些年来,通过办理案件,看着一个个孩子从迷茫走向清醒,从叛逆走向懂事,从孤独走向温暖,我深深感受到,我们不仅是在办理案件,更是在守护希望、守护未来。

如今,站在新的起点上,我们肩负的责任更加重大。我将砥砺前行,在提升案件质量、保障未成年人权益、推进“六大保护”建设、推动“冬梅姐姐”团队发展等方面积极作为,以更优的检察履职守护未成年人健康成长,守护党的事业薪火相传。

解锁高质效办案“三重境界”密码

浙江省湖州市检察院党组成员、副检察长 章春燕

习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话中强调,要推动高质发展,激励职工建功立业。作为检察官,立足本职的核心就是高质效办好每一个案件,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

多年的检察实践让我深刻感悟到,高质效办案需要递进式掌握“三重境界”的认识论和方法论。第一重境界,是案件本体的正义基石。以“三个善于”为指引,从证据、事实、法律适用等基础要素入手,确保每一个

案件都经得起法律和历史的检验。第二重境界,是案件辐射的治理效能。以系统思维为引领,从个案出发,深挖案件背后的社会治理问题,通过检察建议、类案监督等方式,推动社会治理。第三重境界,是案件趋势的时代脉搏。以战略眼光为支撑,洞察案件背后的社会发展趋势和法治需求,为法治建设提供前瞻性思考。

在今后的工作中,我将继续深耕“三重境界”,以实际行动践行检察官的使命与担当,为推动检察工作高质量发展贡献自己的力量。

让“公平正义”在基层熠熠生辉

山东省滕州市检察院党组成员、副检察长 刘玲

习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话中强调,要推动高质发展,激励职工建功立业。作为检察官,立足本职的核心就是高质效办好每一个案件,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

非常荣幸能够参加庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会,会场穹顶的五角星让我联想到检察官徽章上的麦穗齿轮,那代表着人民、代表着责任,也代表着我们检察官的使命。

基层检察院是群众“家门口”的检察院,虽少有大案,但每一件小案都关乎

民生、民心。多年前,我帮67岁的黄某讨回了拖欠10年的12万元养老金。老人鞠躬道谢,说“法律确实管”,那一刻我明白,法律的权威源于百姓最朴素的期待。

荣誉从来不是终点,而是新的起跑线。我将一如既往地扎根基层,用法治的温度守护群众的权益,让人民群众在新时代法治进步中,真切感受到“公平正义,如影相随”。

公平正义要镌刻在老百姓心坎上

广西壮族自治区检察院检察委员会委员、第一检察部主任 刘军辉

在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话中勉励我们“珍惜荣誉、保持本色,继续努力、再立新功”,为前行指明方向。最高检党组强调,高质效办好每一个案件,让公正司法与老百姓心中的那杆“秤”同频共振。这让我深感使命光荣、责任重大。

我深知,公平正义不仅要写在法律文书里,更要镌刻在老百姓的心坎上。新时代法律监督的力量,不仅源于法律条文的精准适用,更在于对人民至上理念的忠诚践行。我们办理的案件,关乎

老百姓的人生,守护的不仅是法律权威,更是民心所向。

在今后的工作中,我将大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,发挥业务骨干引领作用,推动检察工作高质量发展,服务经济社会发展。我将积极落实“三个管理”要求,推动构建检察“大管理”格局,以高质效管理促高质效办案,保障法律监督整体效能。我将继续积极投身检察工作,为推进习近平法治思想的检察实践,为谱写中国式现代化广

西篇章贡献智慧和力量。

(下转第六版)